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ВСТУП 

 

 Aктyaльнiсть прoблеми дoслiдження. Будь-яке навчання вимагає від 

нас зусиль і може викликати стрес. Та попри дискомфорт, небажання 

виконувати певні важкі задачі, побоювання, що в нас нічого не вийде тощо, ми 

продовжуємо отримувати нові знання та навички, здобувати досвід, досягати 

поставлених цілей. Що ж нас спонукає робити те, що не завжди хочеться, але 

потрібно? Це мотивація. Вона може полягати в будь-чому : наприклад, у 

небажанні даремної витрати грошей, повазі друзів чи близьких, прагненні 

здобути нові знання, стати професіоналом у певній галузі, побудувати успішну 

кар’єру, знайти кохання тощо.  

 Найбільш актуальним питання навчальної мотивації є для школярів та 

студентів. Саме навчальна мотивація може виступати чинником адаптації 

дівчат до умов закладу вищої освіти. Певно, усі стикалися із проблемою нового 

місця роботи або навчання, незнайомого колективу, незвичних правил та 

порядків, встановлених у компанії. До всього цього необхідно звикнути, 

адаптуватися в нових умовах. У закладі вищої освіти навчальна мотивація 

виступає вагомим чинником у процесі адаптації студентів. Адже нове місце й 

люди не одразу й не усім можуть сподобатися. Молоді дівчата вступають у 

незнайомий світ, стикаються із непередбачуваним дорослим життям, роблять 

важливі кроки у власній самостійності та незалежності від батьків. Але 

розпочавши будь-який шлях, потрібно рухатися вперед, попри страх і 

невпевненість, долати перешкоди, ставити щось за мету та досягати її, 

докладаючи певних зусиль. 

Вступаючи до ЗВО й продовжуючи там навчатися, усі, мабуть, у якийсь 

момент часу відчували невпевненість, чи правильно зробили вибір, чи 

потрібна їм взагалі вища освіта, адже завжди бувають складні моменти, 

життєві випробування, які завдають нам стресу. Та ми знаходимо мотивацію і 

продовжуємо розпочату справу, як-от навчання. Саме тут говоримо про 
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навчальну мотивацію, завдяки якій людині легше пристосуватися до умов її 

закладу освіти. 

Питання навчальної мотивації та адаптації студентів вивчали такі 

американські вчені й психологи, як Е. Десі, Л. Первін, Р. Раян, К. Двек, 

Б. Зіммерман М. Ковінгтон та інші. Серед вітчизняних варто згадати про 

Н. Пророк, Л. Кондратенко, Л. Манилову, Н. Мирончук, В. Невмержицького, 

О. Гнатюк, О. Кузьменко, С. Купко, Н. Шумейко, В. Клименко, 

Л. Чередниченко та інших. 

Часи змінюються, умови навчання – теж. Отже, питання навчальної 

мотивації студентів та їх адаптації до ЗВО залишається актуальним і потребує 

перегляду з огляду на такі, що змінюються, навколишні обставини. 

Продовжуючи вивчати проблеми навчальної мотивації та адаптації, 

спираючись на вже здобуті знання та отримуючи нові, дістаємо можливість 

краще зрозуміти ці явища та вдосконалити методи адаптації до навчання. 

Метa дoслiдження : теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

навчальну мотивацію як чинника адаптації дівчат до умов ЗВО. 

Для дoсягнення мети дoслiдження бyли сфoрмyльoвaнi нaстyпнi 

зaвдaння : 

1. Проаналізувати поняття адаптації, її видів та чинників. 

2. Розглянути особливості адаптації студентів до умов навчання у 

ЗВО. 

3. Теоретично дослідити поняття мотивації, а також навчальної 

мотивації студентів, та чинників, що впливають на її формування.  

4. Провести емпіричне дослідження з метою виявлення зв'язку між 

навчальною мотивацією та адаптацією дівчат до умов навчання у ЗВО. 

5. Розробити рекомендації для сприяння процесу адаптації дівчат до 

умов ЗВО та формування у них навчальної мотивації. 

Oб'єкт дослідження : адаптація студенток-першокурсниць до умов 

навчання у ЗВО 
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Предмет дослідження : навчальна мотивація студенток-першокурсниць 

як чинник їх адаптації до умов навчання у ЗВО. 

Пiд чaс прoведення дoслiдження бyлo викoристaнo тaкi методи тa 

метoдики :  

теоретичні методи ( aнaліз літерaтурних джерел, індукція, aбстрaкція, 

синтез, системaтизaція, узaгaльнення );  

Емпіричні: тестування ( методики «Тест на ціннісні 

орієнтації» М. Рокича для визначення основних цінностей особистості, що 

може допомогти у визначенні важливих аспектів її життя, Багаторівневий 

особистісний опитувальник «Адаптивність» А. Маклакова та С. Черм'яніна 

для з’ясування адаптивних можливостей особистості, «Методика для 

діагностики навчальної мотивації студентів» В. Якуніна та А. Реана в 

модифікації Н. Бадмаєвої для того, аби дізнатися рівень навчальної мотивації 

студенток та його вплив на адаптацію до ЗВО, авторський опитувальник, 

спрямований на детальніше дослідження теми ). 

Наукова новизна полягає в тому, що :  

Уперше: 

- розроблено програму формування навчальної мотивації 

дівчат-першокурсниць; 

- емпірично досліджено зв’язок між навчальною мотивацією та 

адаптацією до умов ЗВО; 

Дістали подальшого розвитку : 

- явища психологічної адаптації та навчальної мотивації, зокрема 

студенток першого курсу ЗВО. 

Теоретичне знaчення одержaних результaтів. Результати дослідження 

даної кваліфікаційної роботи можуть зробити внесок у розвиток теорії та 

практики у галузі освіти, сприяти створенню більш ефективних програм і 

стратегій підтримки адаптації та навчання студенток у ЗВО.  

Експериментaльнa бaзa дослідження. В емпіричному дослідженні 

взяли учaсть дівчата-студентки першого курсу з різних ЗВО м. Києва. 
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Вибірку склaдaють : 20 осіб. 

Прaктичне знaчення одержaних результaтiв дослiдження. Отримані 

результати дослідження можуть бути використані для розробки практичних 

рекомендацій для педагогів, психологів та інших фахівців у сфері освіти, а 

також студентів-першокурсників для полегшення їхньої адаптації до умов 

ЗВО. 

Структурa тa обсяг кваліфікаційної роботи : Кваліфікаційна роботa 

складається зi вступу, трьох роздiлiв, подiлених нa пiдроздiли, висновкiв до 

роздiлiв, зaгaльних висновкiв, списку використaних джерел ( 71 

нaйменувaння ) тa 6 додaткiв ( нa 23 сторiнках ). 

Зaгaльний обсяг кваліфікаційної роботи – 106 сторiнок, основний 

обсяг - 69 сторiнок. Роботa мiстить 13 рисунків, 8 тaблиць, 6 додaтків ( нa 23 

сторiнках). 

 У першому розділі - «Поняття навчальної мотивації та її вплив на 

адаптацію до ЗВО» - даної кваліфікаційної роботи проаналізовано вітчизняну 

та зарубіжну наукову літературу та дослідження, зокрема останніх 5 років, 

щодо явища адаптації, зокрема до умов ЗВО, та навчальної мотивації, зокрема 

дівчат. 

Було встановлено, що адаптація – це процес пристосування індивіда до 

нових умов його існування та життєдіяльності, активна його взаємодія з 

навколишнім середовищем, зміни на рівні психічної регуляції тощо. Цей 

непростий феномен має багато трактувань та вивчається здавна. Уперше це 

поняття постало в якості наукової проблеми в 1865 році, а термін увів у 

науковий обіг Г. Ауберт. Адаптація буває пасивною та активною і залежить від 

індивідуальних характеристик особистості. 

Навчальну мотивацію дослідники цього явища визначають як 

внутрішній стан або процес, що визначає напрямок, інтенсивність і тривалість 

зусиль людини в навчанні, досягненні академічних успіхів. Було з’ясовано, що 

навчальній мотивації у дівчат можуть перешкоджати соціально-поведінкові 

гендерні стереотипи та виокремлено рекомендації боротьби з ними. Окрім 
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того, серед студентів поширене явище прокрастинації, зокрема хронічної, яка 

може проявлятися через неправильно обрану спеціальність або навчальний 

заклад. 

У ході теоретичного дослідження теми було з’ясовано, що важливим 

чинником навчальної мотивації та адаптації студенток до умов ЗВО є їхнє 

соціальне оточення, ставлення викладачів, підтримка близьких, розуміння 

мети навчання.  

У другому розділі – «Емпіричне дослідження навчальної мотивації як 

чинника адаптації дівчат до ЗВО» - було проведено емпіричне дослідження 

серед дівчат першого курсу за допомогою стандартизованих методик ( «Тест 

на ціннісні орієнтації» М. Рокича, Багаторівневий особистісний опитувальник 

«Адаптивність» А. Маклакова та С. Черм'яніна, «Методика для діагностики 

навчальної мотивації студентів» В. Якуніна та А. Реана в модифікації 

Н. Бадмаєвої ) та опитувальника власної розробки. У результаті дослідження 

було з’ясовано, що серед термінальних цінностей для моїх респонденток на 

першому місці стоїть любов, а серед інструментальних – толерантність. Також 

було визначено, що опитувані дівчата непогано адаптовані до умов ЗВО, в яких 

навчаються, мають доволі високий рівень навчальної мотивації та володіють 

емоційною стійкістю. Також переважна кількість респонденток визначилася із 

цілями щодо свого професійного майбутнього та знає, для чого здобуває освіту. 

Більшість студенток визнає вагомий вплив викладачів на навчальну мотивацію 

та адаптацію студентів ( із чим я абсолютно згодна ), для них важлива 

підтримка та розуміння з боку їхнього оточення, адже це також допомагає 

краще адаптуватися та подолати певні життєві труднощі. Чинники, які 

найбільше мотивують студенток навчатися в ЗВО, найбільш поширеними в 

опитуваних виявилися задоволення від досягнень і успіхів та отримання знань 

і навичок для майбутньої кар’єри. Отже, досліджувані особистості – достатньо 

зрілі, емоційно стабільні та відповідальні люди, які визначилися зі своїми 

прагненнями в житті та впевнено досягають поставленої мети, зокрема 

здобути вищу освіту. 
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У третьому розділі – «Рекомендації щодо поліпшення адаптації дівчат 

до умов ЗВО» - представлено програму тренінгу «Формування навчальної 

мотивації студенток-першокурсниць» та етапи його реалізації.  

Цільова аудиторія : 20 дівчат-першокурсниць, віком від 18 до 29 років 

включно з різних ЗВО м. Києва. 

Тривалість тренінгу : тренінг розраховано на 3 заняття по 1,5 год 

протягом тижня, онлайн-формат проведення. 

Мета тренінгу : допомогти першокурсницям сформувати навчальну 

мотивацію, заохотити здобувати освіту, долаючи можливі труднощі. 

Завдання тренінгу :  

1. Ознайомлення учасниць тренінгу з теоретичними знаннями про 

явища адаптації та мотивації, зокрема навчальної. 

2. Набуття учасницями практичних навичок успішної комунікації та 

адаптації в новому соціальному та навчальному середовищі. 

3. Оволодіння учасницями методами визначення та поліпшення 

навчальної мотивації. 

4. Закріплення здобутих знань за допомогою практичних вправ. 

Соціально-педагогічний тренінг – це спосіб, у який можна активізувати 

та зробити більш ефективним навчальний процес, в українській психології та 

педагогіці він перебуває серед активних методів навчання. Після проходження 

тренінгу навчальна мотивація та рівень адаптації до умов ЗВО дівчат-учасниць 

трохи підвищився, результати можна вважати задовільними. Програма 

тренінгу складалася з 3 етапів ( відповідно 3 занять ), вступного, 

праксеологічного та акмеологічного, і включала різні практичні вправи, такі як 

«криголами», за допомогою яких налагоджується контакт із аудиторією, 

учасники розслаблюються, знайомляться один з одним, створюється дружня й 

невимушена атмосфера, дискусія, «мозковий штурм», метаплан, під час якого 

учасниці шукали шляхи вирішення поставленої проблеми, було використано 

методи бесіди та психодрами, під час останнього були виявлені актуальні 

запити учасниць та розіграні в діях, у результаті чого було знайдено шляхи 
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подолання цих проблем. Відбувся обмін досвідом та думками серед учасниць, 

було намічено план подальших дій, виконано домашнє завдання та надано 

зворотній зв’язок. Окрім того, за допомогою короткого опитувальника 

учасниці оцінили за 5-бальною шкалою ефективність навчального тренінгу за 

певними критеріями. На основі проведених досліджень ( теоретичного та 

емпіричного ) було розроблено рекомендації зі сприяння адаптації дівчат-

першокурсниць до навчання у ЗВО. 

 

Висновки до кваліфікаційної роботи. 

1. В рамках кваліфікаційної роботи було розглянуто явища адаптації 

та навчальної мотивації як чинника адаптації дівчат до умов ЗВО. Згідно із 

завданнями для досягнення мети дослідження, спочатку було проаналізовано 

поняття адаптації, її видів та чинників. Адаптація – це непросте явище 

пристосування індивіда до нових, незвичних умов життєдіяльності, ключове у 

психології, соціології, біології тощо. У психології – це зміни, що відбуваються 

в мисленні, емоційному реагуванні, поведінці особи у відповідь на умови 

незвичного для неї середовища. Цей феномен вивчався здавна багатьма 

дослідниками, зокрема Ж. Піаже, Г. Баллом, О. Галусом, В. Кислим та ін., у 

науковому обігу поняття адаптації вперше з’явилося в 1865 році, цей термін 

увів учений Г. Ауберт. Адаптація буває активною та пасивною. Вивчення 

явища адаптації в якості наукової проблеми настільки широке, що набуло 

альтернативних підходів до її розуміння й останні дослідження добре це 

продемонстрували.  

2. На другому етапі було розглянуто особливості адаптації студентів 

до умов навчання в ЗВО. В університеті у людини формуються її професійні 

навички та інтереси, відбувається розвиток особистості. Було встановлено, що 

процес адаптації студентів проходить у кілька етапів : знайомство, активне 

пристосування та стабілізація. Було з’ясовано, що важливим чинником у 

процесі адаптації студенток до ЗВО є підтримка та розуміння з боку викладачів 

та працівників університету, одногрупників та друзів тощо.  
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3. На третьому етапі було досліджено поняття мотивації, а також 

навчальної мотивації студентів, та чинників, що впливають на її формування. 

Навчання – непроста справа, що потребує сил та бажання. Тобто ми маємо бути 

вмотивованими щось робити. Було визначено, що мотивація - це внутрішня 

сила, яка спонукає людину до досягнення певних цілей. Навчальна мотивація – 

важливий компонент у процесі здобуття людиною освіти. Дослідники цього 

явища описують його як особистий фактор, що стимулює інтерес до 

дисципліни, яка вивчається, та прагнення отримати нову інформацію, знання. 

Було з’ясовано, що мотиваційний фактор надзвичайно важливий під час 

навчального процесу, адже кожна людина має індивідуальні можливості та 

бажання запам’ятовувати та опрацьовувати інформацію, оволодівати новими 

знаннями, вміннями та способами діяльності. Навчити чогось особу, яка того 

не хоче, не вмотивована, практично неможливо.  

4. Останнім завданням даної кваліфікаційної роботи було провести 

емпіричне дослідження з метою виявлення зв'язку між навчальною 

мотивацією та адаптацією дівчат до умов навчання у ЗВО та розробити 

рекомендації зі сприяння адаптації дівчат-першокурсниць. У ході 

попереднього дослідження, що проводилося мною на 3 курсі, було з’ясовано, 

що дівчата краще адаптуються до навчання та можуть бути більш 

вмотивованими здобувати освіту. Але серйозною перешкодою на шляху до 

навчання стають, наприклад, стереотипи щодо жінок та науки. Тому 

викладачам потрібно підтримувати дівчат у їхньому прагненні отримати освіту 

та не поділяти своїх студентів за статевими ознаками на більш і менш здібних 

до навчання або конкретних дисциплін. Дослідження проводилося в період із 

17 до 27 квітня 2024 року. Студентки відповідали на питання в онлайн-режимі 

на платформі «Google Forms» за трьома стандартизованими методиками та 

анкетою власної розробки. У результаті дослідження було виявлено, що 

високий рівень навчальної мотивації позитивно впливає на процес адаптації. 

Дівчата, які мають сильну внутрішню мотивацію до навчання, легше 

справляються з труднощами та стресом, пов'язаним зі вступом до ЗВО, та 
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демонструють кращі результати у навчанні. На основі проведеного 

дослідження було розроблено низку рекомендацій : створення дружнього та 

підтримуючого соціального середовища, яке сприятиме соціальній адаптації 

студенток, організація різноманітних заходів, спрямованих на встановлення 

нових соціальних зв’язків (спортивні змагання, концерти, екскурсії, благодійні 

ярмарки, волонтерська діяльність, вечорниці, як-от нещодавно в моєму 

Університеті «КРОК» тощо ); індивідуальний підхід до кожного студента, 

використання методів навчання, що спираються на особистісні особливості 

студенток, підтримка, допомога та надання зворотного зв’язку викладачами; 

розвиток психологічної компетентності, адже вона є важливим чинником у 

процесі адаптації, організація тренінгів та майстер-класів з розвитку навичок 

саморегуляції, стресостійкості, позитивного мислення та ефективного 

спілкування, застосування арт-терапевтичних технік; підвищення рівня 

навчальної мотивації, використання інтерактивних методів навчання для 

підвищення інтересу до предмету, заохочення до творчого підходу та 

самостійного мислення; забезпечення доступу до психологічної підтримки 

студенток, які відчувають труднощі у процесі адаптації, організація зустрічей 

із психологом, групові сеанси терапії, різноманітні підтримуючі тренінги та 

інші форми психологічної допомоги. 

Дане дослідження несе деякі обмеження та може вимагати подальших 

досліджень теми.  
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